PHÁT BIỂU KHAI MẠC HỘI THẢO CHUYỂN ĐỔI SỐ 
Ngày Chuyển đổi số quốc gia (ngày 10/10 hằng năm)
Chủ đề: “Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam”

Kính thưa: Đ/c Phan Việt Cường - Ủy viên TW Đảng, Bí thư Tỉnh ủy, chủ tịch HĐND tỉnh.
[bookmark: _GoBack]Kính thưa: Đ/c Lê Trí Thanh -Phó Bí thư Tỉnh ủy, chủ tịch UBND tỉnh.
Kính thưa: Ts Trần Minh Tân, Viện Chiến lược - Bộ Thông tin và Truyền thông
Kính thưa: các đ/c Lãnh đạo Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQVN tỉnh.
Kính thưa quý vị đại biểu, quý vị khách quý, thưa toàn thể Hội thảo!
Thay mặt UBND tỉnh, Tôi nhiệt liệt chào mừng và trân trọng cảm ơn sự tham gia của toàn thể quý vị đại biểu, các vị khách quý trong Hội thảo Chuyển đổi số năm 2023 với chủ đề: “Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam” hôm nay. 
Kính thưa Hội thảo!
Hưởng ứng Quyết định số 505/QĐ-TTg ngày 22/4/2022 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Chuyển đổi số quốc gia (ngày 10/10 hằng năm), ngày 5/9/2023 UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch 5798/KH -UBND về Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Chuyển đổi số quốc gia năm 2023 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam, trong đó có chuỗi các sự kiện nhằm truyền thông, nâng cao nhận thức của người dân toàn xã hội về chuyển đổi số. Hội thảo hôm nay là một hoạt động trong chuỗi các sự kiện hưởng ứng ngày 10/10 năm nay. 
Chủ đề của Hội thảo năm 2023 của chúng ta là “Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam”. 
 Như chúng ta đã biết, Năm 2022, Chính phủ đã xác định là năm “Đưa người dân lên nền tảng số” còn Năm 2023 chọn chủ đề là “Năm dữ liệu số quốc gia”. Dữ liệu số và Nền tảng số là những thành tố cơ bản trong công cuộc chuyển đổi số quốc gia, trong đó Dữ liệu số đóng vai trò rất quan trọng trong CĐS, được xem là tài nguyên mới trong kỷ nguyên 4.0. Tạo lập và khai thác Dữ liệu số giúp các ứng dụng hoạt động hiệu quả, hỗ trợ ra quyết định các cấp, hỗ trợ lập kế hoạch và phát triển, đối phó các thách thức xã hội, tối ưu các quy trình nội bộ, dự đoán phòng ngừa các nguy cơ rủi ro, góp phần nâng cao năng lực dự đoán phục vụ hoạch định chính sách, nâng cao năng lực phản hồi và tương tác với người dân.
Kính thưa Quí vị đại biểu!
Trong thời gian qua, công tác CĐS nói chung và phát triển dữ liệu số nói riêng được Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo thường xuyên và đạt được một số kết quả bước đầu. Bước đầu đã hình thành được nền tảng phục vụ phát triển Chính quyền điện tử hướng đến Chính quyền số các cấp, phục vụ có hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý và đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực phục vụ người dân trên toàn địa bàn. Các cấp, các ngành quan tâm, chủ động đầu tư hạ tầng CNTT, nhiều hệ thống ứng dụng CNTT dùng chung được đầu tư, triển khai đồng bộ từ tỉnh đến huyện, xã (cụ thể như: Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành, kết hợp chức năng ký số trên văn bản điện tử; hệ thống thông tin giải quyết TTHC của tỉnh đáp ứng các yêu cầu của Nghị định 107/2021/NĐ-CP của Chính phủ, kết nối thành công và khai thác CSDL QG về dân cư, triển khai hệ thống IOC của tỉnh, các ứng dụng tiện ích smart Quảng Nam, egov Quảng Nam, xây dựng các CSDL chuyên ngành, … ), góp phần phục vụ tốt công tác chỉ đạo, điều hành, tác nghiệp của cơ quan nhà nước và nhu cầu nắm bắt thông tin, thực hiện thủ tục hành chính của tổ chức, cá nhân. Tỉnh cũng đã triển khai các giải pháp kết nối, chia sẻ các hệ thống ứng dụng CNTT của tỉnh với Bộ ngành Trung ương, cụ thể: đã kết nối thành công hệ thống quản lý văn bản của tỉnh với Trục liên thông văn bản quốc gia;  kết nối thành công hệ thống một cửa điện tử của tỉnh với hệ thống quản lý Hộ tịch - Tư pháp của Bộ Tư pháp, chia sẻ dữ liệu đăng ký doanh nghiệp của Bộ Kế hoạch và Đầu tư,… Năm 2022, theo Kết quả đánh giá chỉ số chuyển đổi số do Bộ Thông tin và Truyền thông công bố, Quảng Nam xếp vị thứ 31/63 tỉnh, thành phố. Những kết quả đạt được ban đầu trên lĩnh vực chuyển đổi số sẽ tạo tiền đề cho việc xây dựng chính quyền điện tử, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, hiệu quả quản lý Nhà nước và cải cách hành chính, làm cho hoạt động của cơ quan Nhà nước được công khai, minh bạch, tiết kiệm thời gian, chi phí cho công dân và tổ chức trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.
Tuy nhiên, khó khăn trong công tác CĐS của tỉnh hiện nay là việc phát triển các CSDL chuyên ngành, làm giàu dữ liệu, khai thác dữ liệu để tạo ra giá trị mới. Mặc dù các ngành, các đơn vị đã tích cực triển khai xây dựng các CSDL chuyên ngành phục vụ công tác QLNN, tuy nhiên, việc đồng bộ dữ liệu, chia sẻ để hình thành danh mục dữ liệu dùng chung, dữ liệu chuyên ngành còn hạn chế, chưa thực hiện. Chưa có định hướng, chiến lược phát triển dữ liệu trên địa bàn tỉnh. 
Do đó, Hội thảo lần này là dịp để các cấp, các ngành, các địa phương hiểu rõ hơn về vai trò, ý nghĩa của dữ liệu số trong CĐS, giải pháp, cách thức xây dựng, phát triển dữ liệu số, cũng như đưa ra chiến lược phát triển dữ liệu số của tỉnh. Với mục đích trao đổi để đề ra những vấn đề về phát triển dữ liệu số cho Quảng Nam, Hội thảo lần này sẽ được nghe Viện chiến lược Bộ Thông tin và Truyền thông chia sẻ về chiến lược dữ liệu số quốc gia và định hướng cho Quảng Nam, cũng như các giải pháp triển khai Chính quyền điện tử hướng tới Chính quyền số; giải pháp Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam thông qua các tham luận của các chuyên gia đến từ các doanh nghiệp hàng đầu về CĐS hiện nay. 
Thời gian: Hội thảo chỉ 01 buổi, nội dung nhiều, vì vậy, để buổi Hội thảo đạt hiệu quả, có chất lượng, tôi đề nghị các đồng chí Hội thảo lưu ý một số việc như sau:
Thứ nhất, đối với các đơn vị, địa phương phát biểu tham luận: cần ngắn gọp, đi vào trọng tâm, trọng điểm vấn đề cần Hội thảo, đi sâu vào các giải pháp nhằm: bổ sung nhiệm vụ trọng tâm trong công tác chuyển đổi số tỉnh Quảng Nam trong thời gian đến; Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam phù hợp, đảm bảo tính khả thi và thống nhất để triển khai trong thời gian đến.  
Thứ hai, đối với các đơn vị, địa phương tham gia ý kiến: thời gian không quá 5 phút, các ý kiến ngắn gọn, không trùng với các ý kiến đã phát biểu tham gia trước; nêu các giải pháp cụ thể để Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam.    
Với tinh thần đó, tôi tuyên bố khai mạc Hội thảo “Tạo lập và khai thác dữ liệu số để tạo ra giá trị mới, phục vụ Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh Quảng Nam”.
Chúc Hội thảo của chúng ta đạt được những mục tiêu đề ra!
Kính chúc Quý đại biểu, Quý vị khách quý và toàn thể Hội thảo mạnh khỏe và thành công!
Trân trọng cảm ơn!
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