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THAM LUẬN
Vai trò của Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư phục vụ 
[bookmark: _GoBack]công tác Chuyển đổi số trên địa bàn tỉnh
Công an tỉnh Quảng Nam

Xuất phát từ quan điểm xuyên suốt của Đề án 06, lấy người dân và doanh nghiệp là trung tâm, nhằm thúc đẩy Chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022-2025 và hướng tầm nhìn đến năm 2030. Nhiệm vụ quan trọng của Đề án 06 là xây dựng một cơ sở dữ liệu “đúng, đủ, sạch, sống” về người dân, đồng hành với việc xây dựng Kinh tế số, Chính phủ số và hướng đến phát triển công dân số, tạo điều kiện thuận lợi nhất để phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Với mục tiêu góp phần thay đổi phương thức quản lý dân cư từ thủ công sang hiện đại, thông qua mã số định danh cá nhân, khắc phục tình trạng thiếu thống nhất trong quản lý thông tin cơ bản của công dân giữa các ngành, các cấp; tiết kiệm thời gian, công sức, cơ sở vật chất trong xây dựng, vận hành các cơ sở dữ liệu chuyên ngành; tạo điều kiện thuận lợi để triển khai các dịch vụ công trực tuyến, hỗ trợ cải cách hành chính, đơn giản hóa các giấy tờ, thủ tục, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp. 
Hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư chính thức đi vào hoạt động từ ngày 01/7/2021. Tính đến nay, cả nước đã thu thập, cập nhật, số hóa và tạo lập hơn 104 triệu dữ liệu dân cư được cấp mã số định danh cá nhân. Việc bổ sung, cập nhật dữ liệu đảm bảo “đúng, đủ, sạch, sống” được lực lượng Công an cơ sở thực hiện thường xuyên như cơm ăn, nước uống hàng ngày. Hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư đã triển khai kết nối chính thức với 13 Bộ, ngành và 63/63 địa phương với hơn 1 tỷ lượt tra cứu và khai thác thông tin công dân đã được thực hiện. Đã kết nối với Văn phòng Chính phủ để xác thực thông tin người dân đăng ký, sử dụng và tích hợp vào các biểu mẫu góp phần đơn giản hóa các dịch vụ công trực tuyến trên Cổng dịch vụ công quốc gia, thúc đẩy các dịch vụ công toàn trình; Kết nối với Bộ Tư pháp phục vụ cấp số định danh cá nhân cho trẻ em mới sinh, trao đổi thông tin hộ tịch của người dân; Kết nối với Bảo hiểm xã hội Việt Nam để xác thực thông tin người tham gia bảo hiểm, đồng bộ thông tin về mã định danh cá nhân; Kết nối với Tập đoàn điện lực Việt Nam để xác thực thông tin phục vụ cấp định mức điện, cấp điện mới cho người dân; Kết nối với các nhà mạng (Vinaphone, Mobifone, Viettel) để xác thực thông tin thuê bao, góp phần loại bỏ SIM rác… 
Thời gian qua, ứng dụng dữ liệu dân cư phục vụ giải quyết thủ tục hành chính và cung cấp dịch vụ công trực tuyến có bước tiến rõ nét. Bộ Công an triển khai kết nối, tích hợp và khai thác dữ liệu từ cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư nhằm hỗ trợ các dịch vụ công trực tuyến của các cơ quan, đơn vị trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia và sử dụng tài khoản định danh điện tử trên ứng dụng VneID. Thí điểm triển khai thành công một số ứng dụng của thẻ căn cước để kiểm soát an ninh, an toàn các sự kiện lớn…, từng bước thay thế các giấy tờ cá nhân như bảo hiểm y tế, bằng lái xe, giấy phép lái xe, mã số chứng chỉ hoặc giấy phép hành nghề, thông tin tiêm chủng, y tế, giáo dục, thẻ cán bộ, công chức, viên chức... bằng việc tích hợp trên ứng dụng VNeID và xác thực thông tin trong thẻ Căn cước công dân. 
Đối với tỉnh Quảng Nam, việc xây dựng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư được triển khai thực hiện theo đúng lộ trình của Chính phủ và Bộ Công an. Lực lượng Công an tỉnh đã tập trung làm tốt vai trò thường trực tham mưu cấp uỷ, chính quyền chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung Đề án 06, phối hợp với các ngành, các cấp cơ bản hoàn thiện dữ liệu dân cư trên địa bàn tỉnh.
	- Hoàn thành việc thu nhận hồ sơ cấp CCCD cho 100% công dân đủ điều kiện trên địa bàn tỉnh; đã cấp hơn 1,4 triệu thẻ căn cước có gắn chíp điện tử cho công dân; thường xuyên tiến hành thu thập, rà soát, cập nhật, đồng bộ nhân khẩu thường trú, tạm trú trên địa bàn tỉnh lên hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Đã thu nhận và kích hoạt khoản 700.000 tài khoản định danh điện tử. Đây là cơ sở phục vụ các yêu cầu đa dạng về phát triển kinh tế, xã hội, nhất là phục vụ công tác cải cách hành chính, thực hiện các dịch vụ công trên môi trường điện tử.
	- Công an tỉnh chủ trì, phối hợp với các tổ chức, hội, đoàn thể, Sở, Ban, ngành, địa phương thu thập, cập nhật các dữ liệu chuyên ngành để hoàn thiện hệ sinh thái phục vụ kết nối, khai thác, bổ sung làm giàu dữ liệu dân cư, bảo đảm tất cả dữ liệu công dân được lưu trữ trong cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và được kết nối, chia sẻ thông suốt, giải quyết các thủ tục phục vụ công dân chính xác và thuận lợi. 
	- Hoàn thành triển khai đồng bộ 25/25 dịch vụ công thiết yếu trên môi trường điện tử theo Quyết định số 06/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và 8/28 dịch vụ công thiết yếu theo Quyết định số 422/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Đối với 11/25 dịch vụ công thiết yếu do Công an chủ trì có tỷ lệ tiếp nhận hồ hồ sơ trực tuyến cao (Đạt tỷ lệ 100% như: thủ tục làm con dấu mới và cấp Giấy chứng nhận đã đăng ký mẫu dấu; Thu tiền nộp phạt xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ qua thiết bị ghi hình (phạt nguội); Thông báo lưu trú tại các cơ sở kinh doanh lưu trú; Đạt tỷ lệ trên 90% như; Đăng ký, cấp biển số mô tô, xe gắn máy; Cấp, cấp lại, sửa đổi, bổ sung hộ chiếu phổ thông; đăng ký thường trú, đăng ký tạm trú).
	- Việc ứng dụng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư phục vụ phát triển kinh tế, xã hội đang được triển khai thực hiện có hiệu quả: 
	+ Đến nay, 100% các cơ sở khám chữa bệnh trong và ngoài công lập trên địa bàn tỉnh triển khai khám chữa bệnh BHYT bằng CCCD gắn chip đạt tỷ lệ 46,26% (886.455/1.916.164) lượt khám. Tạo lập hồ sơ sức khỏe điện tử cá nhân cho người dân trên hệ thống Hồ sơ sức khoẻ điện tử đạt tỷ lệ: 90,70% (1.542.490/ 1.695.186 người). Gần 50 đơn vị sử dụng hồ sơ sức khỏe chuyển dữ liệu Giấy khám sức khoẻ lái xe lên Cổng giám định BHYT liên thông phục vụ Đề án 06, hiện đã phát sinh 12.380 hồ sơ (trong đó: 2.291 hồ sơ giấy khám sức khoẻ giấy phép lái xe, 9.808 hồ sơ Giấy chứng sinh, 77 hồ sơ Giấy chứng tử).
	+ Thực hiện chi trả chính sách an sinh xã hội không dùng tiền mặt cho các đối tượng đang được triển khai đồng bộ, hiệu quả: (đối tượng hưởng chính sách bảo hiểm thất nghiệp đạt tỷ lệ trên 90%; triển khai từ ngày 01/10/2023 đối với đối tượng người có công: đạt tỷ lệ 0.65% so với tổng số đối tượng được chi trả (299 người) và đối tượng bảo trợ xã hội: đạt tỷ lệ 0,38% so với tổng số đối tượng được chi trả (455 người)).
	+ Một số ngành như: Ngân hàng Nhà nước tỉnh Quảng Nam đang phối hợp với lực lượng Công an tỉnh trong xác thực thông tin tín dụng của khách hàng vay trên Hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư. Các trường học trên địa bàn tỉnh đã áp dụng việc sử dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để thanh toán học phí và các giao dịch khác; đã ứng dụng khai thác cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư để xác định thông tin cư trú phục vụ kiểm tra, xác nhận về ưu tiên vùng cho 100% học sinh lớp 12 của năm học 2022 – 2023 đăng ký thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng năm 2023. Triển khai dịch vụ công đăng ký dự thi tốt nghiệp Trung học phổ thông quốc gia và xét tuyển đại học, cao đẳng thông qua phần mềm quản lý thi tốt nghiệp trên địa bàn tỉnh đạt tỷ lệ 100% (17.197/171.97 hồ sơ). Các cơ sở lưu trú (khách sạn, nhà trọ) trên địa bàn tỉnh đã sử dụng VNeID khai báo lưu trú đạt tỷ lệ 100%. Cảng hàng không Chu Lai tổ chức triển khai việc sử dụng tài khoản định danh điện tử - VNeID cho công dân làm thủ tục đi tàu bay. 
	Phát huy những kết quả đạt được trong việc thực hiện Đề án 06, thời gian đến Tổ công tác Đề án 06 tỉnh sẽ tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
	Một là, Đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện 43 mô hình điểm về ứng dụng Đề án 06 của Chính phủ. Theo đó, Công an tỉnh tiếp tục phát huy vai trò của cơ quan thường trực thực hiện Đề án 06 trong việc hướng dẫn, kiểm tra và phối hợp với các cơ quan, đơn vị, tổ chức doanh nghiệp để triển khai có hiệu quả các mô hình trên toàn địa bàn tỉnh trong thời gian sớm nhất để ứng dụng những tiện ích được phát triển từ nền tảng cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, căn cước công dân, định danh điện tử, ứng dụng VneID.
	Hai là, Bám sát Kế hoạch số 1148/KH-UBND ngày 06/3/2023 của Chủ tịch UBND tỉnh theo các nhóm nhiệm vụ cụ thể, đề ra các giải pháp khắc phục khó khăn, vướng mắc, hoàn thành các nhiệm vụ của Đề án 06 đúng tiến độ quy định. Phát huy vai trò thường trực của lực lượng Công an ở các cấp trong công tác tham mưu với cấp uỷ, chính quyền triển khai các nội dung liên quan, phối hợp chặt chẽ với các ngành trong tổ chức thực hiện.
	Ba là, Tiếp tục làm sạch, chỉnh sửa, cập nhật, bổ sung thông tin dữ liệu chuyên ngành, đoàn thể phục vụ đồng bộ, kết nối với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, làm giàu dữ liệu; trước mắt tập trung đối với các ngành Y tế, Bảo hiểm, Tài nguyên và Môi trường, Lao động - Thương binh và Xã hội, Thuế và dữ liệu các hội, đoàn thể.
	Bốn là, Tập trung chuyển đổi quy trình thực hiện thủ tục hành chính, dịch vụ công từ phương thức truyền thống sang môi trường điện tử; chuẩn hóa, tái cấu trúc quy trình; xây dựng các biểu mẫu điện tử, phần mềm chuyên dụng, số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp. Thực hiện nghiêm việc tiếp nhận, xử lý hồ sơ trực tuyến, không để tình trạng giải quyết hồ sơ chậm, quá hạn; Kiểm tra, đánh giá toàn bộ các dịch vụ công trực tuyến; lựa chọn, đề xuất những dịch vụ công thiết thực, tần suất sử dụng cao gắn liền nhu cầu hàng ngày của người dân, doanh nghiệp để cung cấp dịch vụ công trực tuyến toàn trình, tiến tới cung cấp các ứng dụng thủ tục hành chính cho người dân, doanh nghiệp tương tác hiệu quả với chính quyền.
	Năm là, Tham mưu Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh chỉ đạo đầu tư nguồn lực thực hiện Đề án 06, trọng tâm là đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao, phân bổ kinh phí, trang cấp phương tiện kỹ thuật... Đồng thời, phải bảo đảm tuyệt đối an ninh, an toàn hệ thống và dữ liệu trong quá trình thực Đề án 06./.
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