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BÁO CÁO THAM LUẬN
Tình hình triển khai thực hiện số hóa dữ liệu hộ tịch trên địa bàn tỉnh
của Sở Tư pháp tỉnh Quảng Nam

Thực hiện các nhiệm vụ được UBND tỉnh giao trong đó có việc triển khai số hóa dữ liệu hộ tịch theo chỉ đạo của Bộ Tư pháp, Tổ Công tác Đề án 06, Sở Tư pháp đã triển khai thực hiện và kết quả như sau:
I. Tình hình triển khai thực hiện:

Dữ liệu hộ tịch là dữ liệu quan trọng, liên quan trực tiếp đến công tác quản lý và giải quyết các thủ tục hành chính cho người dân. Việc số hóa sổ hộ tịch (khai sinh, khai tử, kết hôn, nhận cha, mẹ, con,…) là hết sức cần thiết, đáp đáp ứng kịp thời yêu cầu nhiệm vụ chung hiện nay. Việc xây dựng Cơ sở dữ liệu hộ tịch điện tử nhằm thiết lập hệ thống thông tin hộ tịch đồng bộ, thông suốt giữa các cơ quan đăng ký, quản lý hộ tịch, bảo đảm việc kết nối để chia sẻ, cung cấp thông tin hộ tịch cho Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và các cơ sở dữ liệu chuyên ngành khác, bảo đảm tối đa lợi ích của người dân, nâng cao hiệu quả công tác cải cách hành chính.

Xác định nhiệm vụ số hóa dữ liệu hộ tịch là nhiệm vụ quan trọng cần khẩn trương thực hiện nhằm đáp ứng yêu cầu hoàn thiện CSDLHT điện tử theo quy định tại Nghị định 87/2020/NĐ-CP. Sở Tư pháp đã thực hiện song song việc triển khai thực hiện số hóa Sổ hộ tịch theo hướng dẫn của Bộ Tư pháp tại Công văn  1437/ BTP-CNTT ngày 25/4/2019 và triển khai thực hiện nhập dữ liệu hộ tịch từ Sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC theo Quy trình số 1292/HTQTCT-QLHC ngày 20/12/2022 của Bộ Tư pháp - Bộ Công an.

Trong quá trình triển khai thực hiện, Sở Tư pháp đã yêu cầu các cơ quan đăng ký hộ tịch tiến hành rà soát, thống kê và báo cáo số liệu hộ tịch lưu giữ tại địa phương về Sở Tư pháp để chuẩn bị cho việc xây dựng kế hoạch nhập dữ liệu hộ tịch từ Sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC. Ngày 15/3/2023, Sở Tư pháp và Công an tỉnh đã ký ban hành Kế hoạch phối hợp số 22/ KHPT-STP-CAT2023 về phối hợp nhập dữ liệu từ Sổ hộ tịch trên nền Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư theo Quy trình số 1292/HTQTCT-QLHC ngày 20/12/2022 của Bộ Tư pháp - Bộ Công an.
Để triển khai có hiệu quả việc nhập dữ liệu từ sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC, Sở Tư pháp đã ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc địa phương tổ chức thực hiện việc bàn giao Sổ hộ tịch theo đúng Kế hoạch phối hợp số 22/KHPH-STP-CAT cho cơ quan Công an cấp xã để nhập dữ liệu từ 04 loại sổ hộ tịch của UBND cấp xã: Sổ đăng ký khai sinh, Sổ đăng ký kết hôn, Sổ đăng ký khai tử, Sổ đăng ký nuôi con nuôi trên toàn tỉnh từ ngày 01/4/2023; đồng thời yêu cầu các địa phương thường xuyên báo cáo tình hình triển khai thực hiện việc bàn giao sổ hộ tịch, tiến độ nhập dữ liệu và khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện
.
Bên cạnh đó, Sở Tư pháp cũng đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1959/QĐ-UBND ngày 18/9/2023 Kế hoạch thực hiện số hóa Sổ hộ tịch trên địa bàn tỉnh Quảng Nam theo Công văn hướng dẫn số 1437/BTP-CNTT ngày 25/4/2019 của Bộ Tư pháp. Hiện tại, Sở Tư pháp đã ký hợp đồng với đơn vị tư vấn để lập đề cương, dự toán chi tiết “Số hoá Sổ hộ tịch trên địa bàn tỉnh Quảng Nam” và đang trình UBND tỉnh, Sở Tài chính, Sở Thông tin &Truyền thông thẩm định và phê duyệt
.

Nhằm chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho việc triển khai thực hiện số hóa sổ hộ tịch và hoàn thành việc nhập dữ liệu trên nền CSDLQGVDC, Sở Tư pháp đã có văn bản gửi Công an tỉnh, Phòng Tư pháp cấp huyện, UBND cấp xã đề nghị chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ nhập dữ liệu, việc bàn giao và tiếp nhận lại sổ hộ tịch tại các địa phương
.
Hiện nay, một số địa phương đã hoàn thành việc nhập dữ liệu trên nền CSDLQGVDC và đã tiếp nhận lại sổ hộ tịch từ Công an cấp xã. Bên cạnh đó vẫn còn một số địa phương tiến độ nhập dữ liệu còn chậm do nhiều nguyên nhân như: Sổ hộ tịch bị hư hỏng, nhòe, rách, không rõ thông tin; thiếu thông tin; việc chia tách địa danh hành chính, thiếu nhân lực, cơ sở vật chất chưa đảm bảo,… Theo số liệu thống kê từ Công an tỉnh tính đến ngày 01/12/2023, số lượng dữ liệu hộ tịch đã nhập trên nền CSDLQGVDC cụ thể như sau: Sổ đăng ký khai sinh 696.702/1.180.668 (tỷ lệ 59,01%); Sổ đăng ký khai tử 121.979/187.520 (tỷ lệ 65,05%); Sổ đăng ký kết hôn 191.039/357.009 (tỷ lệ 53,51%); Sổ đăng ký nuôi con nuôi 479/714 (tỷ lệ 67,09%).
II. Tồn tại, hạn chế: 
- Quy trình đề nghị cấp kinh phí thực hiện số hóa dữ liệu hộ tịch phức tạp, nên việc triển khai thực hiện mất thời gian khá dài.

- Quá trình nhập dữ liệu từ sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC gặp nhiều khó khăn, vướng mắc do nhiều sổ hộ tịch tại địa phương bị hư hỏng, nhòe, rách, không rõ thông tin; việc xác định cơ quan thực hiện nhập dữ liệu đối với địa phương có địa danh hành chính bị chia, tách; một số trường hợp sổ hộ tịch bị thiếu thông tin như số đăng ký, ngày đăng ký, loại đăng ký, họ tên; trường hợp thông tin trong khai sinh không trùng khới với dữ liệu dân cư,… đã ảnh hưởng đến việc nhập dữ liệu cũng như tiến độ của Kế hoạch.
III. Giải pháp khắc phục:
Trên cơ sở tổng hợp phản ảnh của địa phương, Sở Tư pháp và Công an tỉnh đang phối hợp để hướng dẫn UBND cấp xã và Công an cấp xã tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình nhập dữ liệu hộ tịch từ sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC; đồng thời đôn đốc các địa phương chưa hoàn thành việc nhập dữ liệu đẩy nhanh tiến độ để hoàn thành việc nhập dữ liệu.
Sở Tư pháp cũng đã có văn bản chỉ đạo các cơ quan đăng ký hộ tịch chủ động rà soát, thống kê, phân loại, chỉnh lý sổ hộ tịch để chuẩn bị sẵn sàng cho việc thực hiện số hóa.

Trên đây là Báo cáo tham luận tình hình triển khai thực hiện số hóa dữ liệu hộ tịch của Sở Tư pháp tỉnh Quảng Nam. Kính báo cáo Hội nghị./. 
	
	


� Công văn số 656/STP-HCTP ngày 16/3/2023 về việc triển khai nhập dữ liệu hộ tịch từ Sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC; Công văn số 1060/STP-HCTP ngày 28/4/2023 về việc báo cáo tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch số 22/KHPH-STP-CAT; 


� Tờ trình số 96/TTr-STP ngày 12/12/2023  về việc đề nghị phê duyệt Đề cương và dự toán chi tiết "Số hóa sổ hộ tịch trên địa bàn tỉnh Quảng Nam";


� Công văn số 2594/STP-HCTP ngày 11/10/2023 về việc đề nghị đôn đốc hoàn thành việc nhập dữ liệu hộ tịch trên nền CSDLQGVDC; Công văn số 2595/STP-HCTP ngày 11/10//2023 về việc báo cáo tình hình nhập dữ liệu từ sổ hộ tịch trên nền CSDLQGVDC, việc bàn giao và tiếp nhận lại sổ hộ tịch tại các địa phương.
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