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TÀI LIỆU ĐIỀU HÀNH THẢO LUẬN TẠI HỘI NGHỊ
(Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 14 tháng 11 năm 2024) 


Kính thưa đồng chí Nguyễn Hòa Bình, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ!
	Kính thưa các đồng chí lãnh đạo các bộ, ngành tham dự hội nghị!
	Kính thưa các đồng chí Chủ tịch UBND 10 địa phương dự Hội nghị trực tuyến tại các điểm cầu!
	Thưa toàn thể các đồng chí dự Hội nghị!
	Chúng ta vừa được nghe báo cáo tổng thể Đề án 06 của Thành phố Hồ Chí Minh và phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm thời gian tới. Nội dung báo cáo đã nhìn nhận rất rõ những tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai, thực hiện Đề án 06. 
	Như đồng chí Phó Thủ tướng đã chỉ đạo, nội dung Hội nghị ngày hôm nay để làm rõ, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho các đơn vị, địa phương, đảm bảo thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của Đề án 06. Trên cơ sở đó, tôi đề nghị các đơn vị cùng thảo luận, tham gia ý kiến. Thời gian tham luận ngắn, đề nghị mỗi tham luận của đại biểu tại Hội nghị không quá 07 phút, cụ thể như sau:
1. Đối với nội dung thảo luận của các địa phương 
1.1. Về số hóa dữ liệu 
Theo quy định của Nghị định số 87/2020/NĐ-CP thì đến ngày 01/01/2025, các địa phương phải hoàn thành việc số hóa dữ liệu hộ tịch. Tuy nhiên, đến nay, kết quả số hóa dữ liệu hộ tịch của một số địa phương đạt tỷ lệ rất thấp, thậm chí là chưa thực hiện triển khai số hóa dữ liệu, điển hình như tỉnh Kiên Giang. Bên cánh đó, UBND tỉnh Kiên Giang chưa hoàn thành số hóa dữ liệu đất đai (cụ thể là số hóa 478.254 thửa tại 6/15 huyện)
Đề nghị UBND tỉnh Kiên Giang trình bày những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai; đánh giá nguyên nhân của những tồn tại. Cam kết lộ trình hoàn thành và kiến nghị, đề xuất (nếu có). 
 (UBND tỉnh Bình Phước chuẩn bị)
1.2. Đối với các nhóm vấn đề khác:
Bên cạnh kết quả tỷ lệ số hóa dữ liệu hộ tịch còn thấp, nguy cơ không hoàn thành trong năm 2024, các địa phương tham dự hội nghị ngày hôm nay còn tồn tại nhiều hạn chế trong 05 nhóm vấn đề để thúc đẩy triển khai Đề án 06, cụ thể:
(1) Triển khai 02 TTHC liên thông:
Qua theo dõi của Tổ Công tác, kết quả thực hiện 02 thủ tục hành chính liên thông của UBND tỉnh Bình Phước còn thấp (đứng thứ 58/63 toàn quốc).
Sau đây, xin mời đại diện UBND tỉnh Bình Phước báo cáo ngắn gọn kết quả triển khai, đề xuất phương án. Cam kết lộ trình hoàn thành và kiến nghị, đề xuất (nếu có).
(UBND tỉnh Ninh Thuận chuẩn bị)
(2) Triển khai Sổ sức khỏe điện tử và Cấp phiếu lý lịch tư pháp trên VNeID
Từ ngày 02/10/2024, Thủ tướng Chính phủ đã chính thức chỉ đạo mở rộng triển khai Sổ sức khỏe điện tử và Cấp phiếu lý lịch từ pháp qua ứng dụng VNeID trên phạm vi toàn quốc, tuy nhiên, vẫn còn nhiều địa phương triển khai chưa thực sự hiệu quả. 
- Qua theo dõi của Tổ Công tác, tính đến hết tháng 10/2024, tỉnh Ninh Thuận hiện tích hợp được 62.674 sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID (đứng thứ 61/63 toàn quốc)
Tôi xin mời đại diện UBND tỉnh Ninh Thuận phát biểu báo cáo thẳng vào vào những khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất (nếu có) để thúc đẩy, khuyến khích người dân tích hợp, sử dụng Sổ sức khỏe điện tử trên VNeID. 
(UBND tỉnh Đồng Nai chuẩn bị)
- Đối với Cấp phiếu lý lịch tư pháp trên VNeID, 02 địa phương (Nam Định, Thanh Hóa đã triển khai chính thức), 06 địa phương đang thử nghiệm và hoàn thiện các điều kiện để triển khai chính thức. Còn 02 địa phương (Đồng Nai và Thái Nguyên) chưa đảm bảo các điều kiện về an ninh an toàn để chính thức triển khai cấp phiếu lý lịch tư pháp cho người dân trên ứng dụng VNeID.
Tôi xin mời đại diện UBND tỉnh Đồng Nai báo cáo tiến độ và cam kết lộ trình hoàn thành các điều kiện phục vụ triển khai chính thức và kiến nghị, đề xuất (nếu có)
(UBND Thành phố Hồ Chí Minh chuẩn bị)
(3) Đối với Bộ Chỉ số đánh giá chất lượng phục vụ người dân, doanh nghiệp trong thực hiện TTHC, dịch vụ công của Thành phố Hồ Chí Minh được ghi nhận là chưa tốt: Điểm đánh giá tổng thể đạt 64,3/100 điểm – đứng thứ 58/63 địa phương; điểm đánh giá kết quả số hóa hồ sơ giải quyết TTHC đạt 11,2/22 điểm – đứng thứ 57/63 địa phương. 
Đề nghị Thành phố Hồ Chí Minh trình bày những khó khăn, vướng mắc trong triển khai nội dung trên, đánh giá nguyên nhân và có giải pháp khắc phục. Kiến nghị, đề xuất (nếu có).
(UBND tỉnh Thái Nguyên chuẩn bị)
(4) UBND tỉnh Thái Nguyên tham luận về kết quả triển khai Đề án 06/CP trên địa bàn tỉnh, đặc biệt tập trung nhấn mạnh vào việc khắc phục những tồn tại, hạn chế về an ninh an toàn mà Tổ Công tác đã kiểm tra tại các hệ thống thông tin của tỉnh 
2. Tham luận của các Bộ, ngành:
Trên cơ sở kiến nghị, đề xuất của các địa phương đã nêu, đề nghị các đồng chí lãnh đạo các Bộ, ngành giải đáp ngắn gọn, tiết kiệm thời gian để có nhiều ý kiến phát biểu.
[bookmark: _GoBack](1) Xin mời Bộ Tư pháp phát biểu tham luận về các nội dung phục vụ triển khai cấp Phiếu lý lịch tư pháp, gồm (1) Lộ trình đưa dữ liệu tư pháp đã số hoá khai thác tập trung toàn quốc trong năm 2024, (2) Tiến độ, kết quả thực hiện làm sạch 1,2 triệu thông tin lý lịch tư pháp với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, (3)Đôn đốc, chỉ đạo Sở Tư pháp các tỉnh/ thành phố nuôi sống, cập nhật thông tin trong Cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp.
(Bộ Y tế chuẩn bị)
(2) Xin mời Bộ Y tế phát biểu tham luận về việc việc ban hành hướng sử dụng giấy chuyển tuyến, hẹn khám lại trên VNeID, liên thông dữ liệu sổ sức khỏe điện tử giữa các cơ sở khám chữa bệnh; hướng dẫn các cơ sở khám chữa bệnh tư nhân liên thông, đồng bộ dữ liệu sổ sức khỏe điện tử, giấy chuyển tuyến, giấy hẹn khám lại.
(Bảo hiểm xã hội Việt Nam chuẩn bị)
(3) Xin mời Bảo hiểm xã hội Việt Nam giải đáp các khó khăn, vướng mắc của địa phương trong triển khai tích hợp Sổ sức khỏe điện tử trên ứng dụng VNeID
(Bộ Tài chính chuẩn bị)
(4) Xin mời Bộ Tài chính  tham luận về lộ trình, phương án phân bổ kinh phí cho các địa phương để giải ngân nguồn vốn ngân sách trong năm 2024 và phương án triển khai trong năm 2025 theo quy định tại Nghị định 138/2024/NĐ-CP mới được ban hành.

