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BÁO CÁO THAM LUẬN 
Kết quả, khó khăn trong triển khai mô hình sử dụng thẻ CCCD, ứng dụng VNeID khám chữa bệnh thay thẻ BHYT. Công tác triển khai đến các cơ sở y tế và người dân sử dụng thông tin sổ sức khỏe điện tử trên VNeID. Khó khăn, vướng mắc và kiến nghị, đề xuất

- Kính thưa: Chủ trì hội nghị!

- Kính thưa Quý lãnh đạo và toàn thể quý vị Đại biểu.

Được sự cho phép của Hội nghị, Tôi xin thay mặt Sở Y tế báo cáo tham luận về Kết quả thực hiện triển khai Đề án 06 ngành y tế.

 Kính thưa quý vị đại biểu

Thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 06/QĐ-TTg ngày 06/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển ứng dụng dữ liệu dân cư, định danh và xác thực điện tử phục vụ chuyển đổi số quốc gia giai đoạn 2022 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Nam. Sau 02 năm triển khai nhiệm vụ Đề án 06 ngành y tế đạt những kết quả như sau:
Bên cạnh những thuận lợi như được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của cấp trên, Sở Y tế ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện các mô hình thực hiện Đề án 06 trong lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh. Trong đó, tập trung triển khai thực hiện một số mô hình trong lĩnh vực Y tế như: (1) Mô hình Khám chữa bệnh sử dụng thẻ CCCD và VNeID; (2) Mô hình Triển khai thông báo lưu trú tại cơ sở khám chữa bệnh; (3) Mô hình khám chữa bệnh sử dụng sinh trắc học, Kiosk tự phục vụ. 
100% các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa tỉnh đã ban hành kế hoạch và nhiều văn bản tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc những nội dung chỉ đạo của cấp trên về thực hiện Đề án 06 và bước đầu đạt nhiều kết quả tích cực.
1. Công tác tuyên truyền thực hiện Đề án

Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền thực hiện Đề án 06 ngành Y tế, với những nội dung trọng tâm như:

Tuyên truyền, vận động công chức, viên chức và người lao động ngành y tế xung kích, đi đầu trong thực hiện các dịch vụ công trực tuyến đã được triển khai thuộc Đề án 06/CP, đăng ký tài khoản định danh điện tử thông qua ứng dụng VNeID di động hoặc đến cơ quan Công an để làm thủ tục cấp tài khoản định danh điện tử cùng CCCD hoặc cấp tài khoản định danh điện tử khi đã có thẻ CCCD; từ đó nhân rộng cho người thân và cộng đồng cùng thực hiện. 

Nâng cao nhận thức người dân về tiếp cận sử dụng mạng Internet, đặc biệt là thông báo lưu trú đối với các trường hợp nhập viện nội trú điều trị. 

Tuyên truyền cho người dân biết mô hình khám, chữa bệnh BHYT bằng CCCD có gắn chíp hoặc qua ứng dụng VneID thay thế thẻ BHYT giấy truyền thống.

Tăng cường tuyên truyền, phổ biến quan điểm, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan trực tiếp đến thanh toán không dùng tiền mặt, thanh toán điện tử, về lợi ích khi thanh toán không dùng tiền mặt đến người dân khi tham gia chăm sóc sức khỏe, nhất là người dân vùng sâu, vùng xa, nông thôn ít có cơ hội tiếp xúc công nghệ. 

2. Triển khai sử dụng thẻ CCCD thay thế BHXH trong khám, chữa bệnh tại cơ sở y tế, bệnh viện
Ngày 20/6/2023, Sở Y tế chủ trì phối hợp với Phòng cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội, Công an tỉnh triển khai thí điểm mô hình KCB bằng CCCD tại Bệnh viện đa khoa tỉnh Quảng Nam. Đến nay, nhân rộng 100% các cơ sở khám chữa bệnh trong và ngoài công lập trên địa bàn tỉnh triển khai khám chữa bệnh BHYT bằng CCCD gắn chip; kết quả rà soát tại các cơ sở khám chữa bệnh bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh đạt tỷ lệ quét mã Qrcode CCCD thành công đạt 60,93% lượt khám. 
3. Làm sạch thông tin tiêm chủng

Sở Y tế đã triển khai làm sạch thông tin tiêm chủng (đúng, đủ, sạch, sống) theo văn bản chỉ đạo của Bộ Y tế. Đến nay, tổng số dữ liệu làm sạch thông tin tiêm chủng trên địa bàn tỉnh tính là 94,34%.
4. Triển khai thiết lập hồ sơ sức khỏe điện tử trên hệ thống

Trên địa bàn toàn tỉnh triển khai rà soát, cập nhật tạo lập hồ sơ sức khỏe điện tử cá nhân cho người dân trên hệ thống Hồ sơ sức khoẻ điện tử là 91,97%; chưa có tạo lập hồ sơ sức khoẻ điện tử là 8,03% tổng dân số toàn tỉnh. Tổng số tài khoản đăng ký App HSSK đạt 27,52%. Mặc khác, Sở Y tế đang tiến hành triển khai đồng bộ dữ liệu từ kho HSSK của Bộ Y tế; Thực hiện rà soát, chuẩn hóa dữ liệu thông tin sổ sức khỏe điện tử trên VNeID.
5. Về triển khai Thông báo lưu trú qua ứng dụng VneID
Sở Y tế có văn bản chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bênh công lập và ngoài công lập trên địa bàn triển khai thực hiện thông báo lưu trú qua ứng dụng VneID. Đến nay, các đơn vị đã triển khai theo đúng kế hoạch đề ra.
6. Khám sức khỏe điện tử

Sở Y tế đã phê duyệt, cấp phép thành công 51 đơn vị sử dụng hồ sơ sức khỏe chuyển dữ liệu Giấy khám sức khoẻ lái xe lên Cổng giám định BHYT liên thông phục vụ Đề án 06. 
7. Triển khai thanh toán không dùng tiền mặt
100% các cơ sở y tế đã triển khai thanh toán không tiền mặt với nhiều hình thức (quét Qrcode; chuyển khoản ATM, App mobibank....), trong đó 3 bệnh viện tuyến tỉnh đã thực hiện thành công kết nối liên thông dữ liệu 2 chiều với phần mềm Quản lý bệnh viện và khám chữa bệnh BHYT (Viettel HIS, VNPT HIS) và tiếp tục nhân rộng trong các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.
8. Tồn tại khó khăn, vướng mắc 
 
Bên cạnh những kết quả đạt được trong triển khai nhiệm vụ Đề án 06 ngành Y tế vẫn còn những tồn tại, khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện như sau:

- Dữ liệu BHYT chưa được xác thực, đồng bộ trên hệ thống dân cư dẫn đến còn tình trạng sai thông tin như: tên, tuổi…dẫn đến tỷ lệ khám chữa bệnh bằng thẻ CCCD chưa cao. 

- Nhiều người dân chưa có điện thoại thông minh hoặc có điện thoại thông minh nhưng chưa sử dụng thành thạo dẫn đến ngại thao tác chức năng thông báo lưu trú qua VNeID.

- Triển khai phần mềm giả lập thông báo lưu trú ASM được kết nối với Hệ thống CSDLQG về dân cư để thực hiện khai báo lưu trú còn gặp nhiều khó khăn. Do hạ tầng CNTT ngành y tế và các thông số kỹ thuật chưa đáp ứng được yêu cầu của hệ thống. Nhân lực không đảm bảo.
- Thói quen sử dụng tiền mặt thanh toán còn cao, đặc biệt là những người cao tuổi ngại thao tác giao dịch qua tài khoản ngân hàng, nên gây khó khăn trong việc thực hiện DVC trực tuyến khi chi trả.

- Công tác tuyên truyền chưa hướng dẫn giải thích rõ cho người dân biết lợi ích khi cài đặt, kích hoạt, sử dụng VNeID khi thực hiện thông báo lưu trú theo quy định và sử dụng CCCD gắn chíp để khám chữa bệnh nên đa số công dân vẫn mang theo thẻ BHYT giấy trong việc khám chữa bệnh. 
9. Kiến nghị, đề xuất

Để thực hiện tốt hiệu quả triển khai nhiệm vụ Đề án 06 ngành Y tế trên địa bàn tỉnh trong thời gian đến, Sở Y tế đề xuất một số nội dung sau:
- Công an tỉnh chỉ đạo Công an các cấp phối hợp với các cơ sở khám chữa bệnh trong và ngoài công lập kết nối danh mục cơ sở khám chữa bệnh trên địa bàn vào hệ thống thông báo lưu trú ứng dụng VNeID; phối hợp với Bảo hiểm xã hội tập trung đối sánh làm sạch dữ liệu Bảo hiểm xã hội trên nền dữ liệu dân cư đảm bảo dữ liệu đúng, đủ, sạch, sống phục vụ việc khám, chữa bệnh bằng thẻ CCCD theo quy định.

- Phòng cảnh sát quản lý hành chính về trật tự xã hội, Công an tỉnh chỉ đạo công an các cấp (xã, huyện) hướng dẫn Cơ sở khám chữa bệnh trên địa bàn sử dụng phần mềm giả lập thông báo lưu trú ASM được kết nối với Hệ thống CSDLQG về dân cư và tạo tài khoản ASM tại cơ sở y tế trên địa bàn để 100% cơ sở khám chữa bệnh sử dụng phần mềm thông báo lưu trú ASM được kết nối với Hệ thống CSDLQG về dân cư, bảo đảm tính bảo mật dữ liệu cá nhân thông tin khách lưu trú được đồng bộ và cập nhật liên tục trên hệ thống, góp phần phòng ngừa, phát hiện dấu hiệu tội phạm, phục vụ công tác bảo đảm ANTT trên địa bàn; phục vụ công tác quản lý của ngành Y tế. 

Trong Kế hoạch triển khai Chuyển đổi số và Đề án 06/CP của tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông là đơn vị chủ chốt thực hiện rất nhiều nhiệm vụ quan trọng, mang tính cốt lõi. Tuy nhiên, y tế là một trong số ngành được giao nhiệm vụ trọng tâm nên Sở Y tế đề nghị Lãnh đạo và các bộ phận liên quan của Sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục quan tâm hỗ trợ về tư vấn và kỹ thuật trong phối hợp thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số và Đề án 06 của ngành y tế thời gian tới.
 Trên đây là tham luận của Sở Y tế về Kết quả thực hiện triển khai nhiệm vụ Đề án 06 của ngành y tế. 
Cuối cùng, tôi xin kính chúc quý vị đại biểu mạnh khỏe, hạnh phúc!


Chúc Hội nghị thành công!


Trân trọng cảm ơn các đồng chí!

