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THAM LUẬN
Kết quả thực hiện dịch vụ công trực tuyến đăng ký thi tốt nghiệp THPT 
và đăng ký xét tuyển Đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh; 
việc triển khai thu học phí không dùng tiền mặt
(tại Hội nghị sơ kết 02 năm triển khai, thực hiện Đề án 06)

Thực hiện Kế hoạch số 1543/KH-UBND ngày 16/3/2022 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Đề án 06 trên địa bàn tỉnh, kể từ khi triển khai Đề án 06 đến nay, Sở Giáo dục và Đào tạo đã triển khai thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, UBND tỉnh, Tổ công tác Đề án 06 và tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, cụ thể:
[bookmark: bookmark46]- Phối hợp với Công an tỉnh kết nối, chia sẻ dữ liệu thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Sở Giáo dục và Đào tạo với Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, hệ thống định danh và xác thực điện tử, cổng Dịch vụ công quốc gia, hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh phục vụ giải quyết thủ tục hành chính và làm giàu dữ liệu dân cư.
- Thống kê rà soát, lập danh sách những công dân trong độ tuổi làm hồ sơ thi tốt nghiệp THPT, phối hợp Công an tỉnh tổ chức thu nhận hồ sơ Căn cước công dân và định danh điện tử theo quy định.
[bookmark: bookmark47]- Tổ chức thực hiện Nghị quyết của Chính phủ về đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân liên quan đến quản lý dân cư thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Giáo dục và đào tạo.
- Triển khai cấp chữ ký số cho các cơ sở giáo dục.
- Triển khai giải pháp không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục.
Trong các nhiệm vụ được giao ở trên, nhiệm vụ về triển khai dịch vụ công trực tuyến thiết yếu “Đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng” và triển khai giải pháp không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh được Sở Giáo dục và Đào tạo chú trọng triển khai và chỉ đạo, tổ chức, hướng dẫn thực hiện và đạt được những kết quả như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Tăng cường công tác tuyên truyền các nội dung cơ bản của Đề án 06 nói chung, việc đăng ký, sử dụng tài khoản định danh điện tử nói riêng để thực hiện, giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến trên Cổng dịch vụ công quốc gia, Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính của tỉnh, trong đó có thực hiện đăng ký thi tốt nghiệp THPT năm 2022, 2023 bằng hình thức nộp hồ sơ trực tuyến.
2. Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Công an, Công an tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn: về công tác đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng năm 2022, 2023; việc phối hợp thu nhận hồ sơ cấp thẻ căn cước công dân gắn chip điện tử và định danh điện tử cho học sinh với công an tỉnh, công an địa phương; tập huấn, hướng dẫn công tác làm hồ sơ đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT trong 2 năm 2022 và 2023.
Bên cạnh đó, Sở cũng đã tổ chức tập huấn, hướng dẫn thực hiện đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng trong 2 năm qua trên hệ thống cho công chức, viên chức làm công tác hỗ trợ tuyển sinh; chỉ đạo các cơ sở giáo dục tổ chức tập huấn, hướng dẫn quy trình thực hiện đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng năm 2022 trên hệ thống cho thí sinh; hướng dẫn các đơn vị rà soát căn cước công dân của thí sinh trong quá trình cấp tài khoản cho thí sinh. Trong quá trình triển khai, theo hướng dẫn kỳ thi, thí sinh tiếp nhận tài khoản đăng ký qua 2 hình thức là cấp tài khoản cho thí sinh qua hệ thống quản lý thi Tốt nghiệp THPT hoặc thí sinh tự đăng ký cấp tài khoản cho thí sinh qua cổng dịch vụ công quốc gia. Thí sinh tự do được các điểm tiếp nhận cấp ngay tài khoản khi làm thủ tục đăng ký dự thi.
Với sự nỗ lực, vượt qua khó khăn, sự phối hợp, cộng tác rất tích cực của công an tỉnh, công an địa phương với ngành giáo dục, qua 2 năm triển khai thực hiện dịch vụ công trực tuyến thiết yếu “Đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng” đã đạt kết quả rất tốt, đó là:
- Năm 2022: Tổng số hồ sơ đăng ký là 16.809 hồ sơ; đăng ký trực tuyến là 16.235 hồ sơ (đạt 96,6%).
- Năm 2023: Tổng số hồ sơ đăng ký là 17.197 hồ sơ; đăng ký trực tuyến là 16.543 hồ sơ (đạt 96,2%).
Trong đó, thí sinh là học sinh đang học lớp 12 ở năm tổ chức kỳ thi đạt 100% đăng ký trực tuyến. Các hồ sơ đăng ký trực tiếp là của thí sinh tự do theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Việc đăng ký trực tuyến dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng đã tiết kiệm được thời gian công sức, giảm được giấy tờ và chi phí khác, đảm bảo tính công khai, minh bạch.
3. Về triển khai giải pháp không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh:
Thực hiện Kế hoạch số 7370/KH-UBND ngày 08/11/2022 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc hỗ trợ, thúc đẩy chuyển đổi số, thanh toán không dùng tiền mặt trong các trường học, cơ sở giáo dục và bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Quảng Nam; Sở Giáo dục và Đào tạo cũng đã ban hành Kế hoạch số 15/KH-SGDĐT ngày 12/01/2023 về việc hỗ trợ, thúc đẩy chuyển đổi số, thanh toán không dùng tiền mặt trong trường học trên địa bàn tỉnh Quảng Nam. Bên cạnh đó, ngày 28/3/2023, Sở cũng đã ban hành Công văn số 659/SGDĐT-QLCLGDTX về việc triển khai thực hiện thu học phí và các khoản thu dịch vụ giáo dục bằng phương thức không dùng tiền mặt trong cơ sở giáo dục.
Qua gần 2 năm triển khai thực hiện, kết quả đạt được như sau:
Có 521 trong tổng số 725 cơ sở giáo dục công lập (71,9%) có sử dụng các phương thức thanh toán không dùng tiền mặt để thanh toán học phí và các giao dịch khác. Trong đó:
+ Trường Mầm non, Tiểu học, THCS: 476 trường trong tổng số 671 trường Mầm non, Tiểu học, THCS (đạt 70,9%);
+ Trường cấp THPT: 45 trường trong tổng số 54 trường THPT (đạt 83,3%).
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm, thuận lợi
- Việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao thuộc Đề án 06/CP được Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức thực hiện nghiêm túc, kết quả đạt được rất khả quan.
- Trên cơ sở các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Tổ công tác thực hiện Đề án 06/CP của tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo đã ban hành văn bản chỉ đạo, hướng dẫn kịp thời.
- Sở Giáo dục và Đào tạo đã phối hợp chặt chẽ với Công an tỉnh, công an địa phương trong việc hướng dẫn, hỗ trợ cấp mã định danh, căn cước công dân cho học sinh chưa có mã định danh, căn cước công dân để đăng ký dự thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng.
2. Tồn tại, hạn chế, khó khăn
- Nhận thức về tầm quan trọng của một số cán bộ, giáo viên trong ngành về Đề án 06/CP còn chưa cao.
- Các trường còn chậm trong việc cập nhật và xác thực thông tin học sinh, cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trên CSDL ngành giáo dục và đào tạo với CSDL quốc gia về dân cư.
- Việc sử dụng các giải pháp không dùng tiền mặt ở các cơ sở giáo dục tuy có chuyển biến tốt nhưng số lượng trường, số lượt giao dịch chưa cao.
- Qua tổ chức việc đăng ký hồ sơ thi tốt nghiệp THPT và xét tuyển đại học, cao đẳng năm 2022 và năm 2023 trên hệ thống, cũng như việc xác thực điện tử cũng gặp không ít khó khăn như: dữ liệu Quốc gia về dân cư không trùng khớp với dữ liệu ngành giáo dục, cá nhân chưa có căn cước công dân, chưa có mã định danh, sai thông tin khai sinh ngày tháng năm, nơi đăng ký khai sinh ban đầu,…
- Thời gian khai báo thông tin và cấp tài khoản cho học sinh liên quan đến số căn cước công dân bị trùng số căn cước công dân giữa các thí sinh trong địa phương, kể cả các tỉnh khác hoặc không đồng bộ với hệ thống cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư, nên gây ra một số khó khăn trong thời gian chờ xác nhận cấp lại mã định danh mới.
III. BÀI HỌC KINH NGHIỆM
1. Tuyên truyền mạnh mẽ trong học sinh, gia đình học sinh và cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong ngành giáo dục nhận thức tầm quan trọng phải có dữ liệu cá nhân đầy đủ để thực hiện các giao dịch điện tử là rất cần thiết.
2. Ban hành các văn bản hướng dẫn chi tiết đến học sinh và cán bộ, giáo viên trong ngành về việc thực hiện cập nhật, rà soát thông tin và cách sử dụng phần mềm để rà soát, xác thực trên cơ sở dữ liệu ngành.
3. Phối hợp chặt chẽ với công an địa phương nơi công dân cư trú rà soát thông tin, nhận mã định danh điện tử, khuyến khích, ưu tiên học sinh cuối cấp làm căn cước công dân trước. 
4. Nâng cao trách nhiệm của cán bộ quản lý trường học trong rà soát, đối chiếu cơ sở dữ liệu về dân cư và việc đồng bộ cơ sở dữ liệu ngành. Thông tin kịp thời các trường hợp chưa xác thực điện tử được với gia đình học sinh, cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong ngành để phối hợp với ngành công an giải quyết./.

