Một số kết quả triển khai du lịch thông minh trên địa bàn tỉnh Quảng Nam
    Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch 
“Du lịch thông minh là mô hình du lịch được xây dựng dựa trên nền tảng của công nghệ thông tin và truyền thông nhằm tăng cường nội dung dữ liệu, sử dụng cổng thông tin điện tử và ứng dụng du lịch thông minh giúp doanh nghiệp quảng bá sản phẩm, góp phần tăng doanh thu và tương tác với các cơ quan quản lý thuận tiện, nhanh chóng; đồng thời, cung cấp công cụ quản lý, quảng bá và kết nối với khách du lịch. Bên cạnh đó, số hóa nguồn tài nguyên du lịch giúp du khách tra cứu, tiếp nhận và nắm bắt thông tin nhanh chóng, tiết kiệm thời gian. Ngày nay, Du lịch thông minh là xu hướng phát triển tất yếu của ngành Du lịch Việt Nam và thế giới.
Thực hiện Quyết định số 1909/QĐ-UBND ngày 08/7/2021 của UBND tỉnh Quảng Nam về việc phê duyệt Kế hoạch thuê dịch vụ công nghệ thông tin: Hệ thống phần mềm du lịch thông minh tỉnh Quảng Nam. Đến thời điểm hiện nay, Hệ thống phần mềm Du lịch thông minh tỉnh Quảng Nam đã được khai trương và vận hành chính thức. 
1. Thực trạng phát triển du lịch thông minh ở Quảng Nam
Quảng Nam được đánh giá là điểm đến hấp dẫn với nhiều loại hình du lịch phong phú đặc sắc, trong đó: có 441 di tích (4 di tích quốc gia đặc biệt; 63 di tích quốc gia và 374 di tích cấp tỉnh); có hơn 80 làng nghề, đa dạng về quy mô và loại nghề truyền thống, có 96 hợp tác xã và 61 tổ hợp tác tham gia sản xuất, kinh doanh các sản phẩm, mặt hàng, các ngành nghề ở các làng nghề truyền thống; có 88 đơn vị kinh doanh lữ hành, trong đó: 55 công ty kinh doanh lữ hành quốc tế, 20 công ty kinh doanh lữ hành nội địa, 09 chi nhánh, văn phòng đại diện của doanh nghiệp trong nước, 03 đại lý lữ hành, 01 văn phòng đại diện của doanh nghiệp du lịch nước ngoài; có 843 cơ sở lưu trú du lịch với 16.937 phòng. Doanh thu du lịch 9 tháng đầu năm 2022 ước đạt 3.520 tỷ đồng, tăng gấp 13 lần so với cùng kỳ năm 2021, giảm 22% so với cùng kỳ năm 2019. Thu nhập xã hội từ du lịch ước đạt 8.272 tỷ đồng
Dựa trên hiện trạng và nhu cầu du lịch của tỉnh, các giải pháp du lịch thông minh đã được triển khai gồm: phân tích hành trình trải nghiệm của du khách; lợi ích của khách du lịch, doanh nghiệp, cơ quan quản lý nhằm thúc đẩy du lịch phát triển. Các phần mềm ứng dụng đã được xây dựng để du khách có thể thực hiện một chương trình du lịch hoàn toàn qua hệ thống internet, từ tìm hiểu, cập nhật thông tin về Quảng Nam qua các cổng thông tin du lịch, mạng xã hội và các diễn đàn du lịch; thông tin về vé, phòng khách sạn qua mạng; tra cứu các sự kiện văn hóa, điểm đến, ẩm thực, giao thông, thời tiết; tương tác mạng xã hội trên suốt lịch trình; thanh toán dịch vụ bằng thẻ ngân hàng; nhận các thông tin sự kiện văn hóa, thể thao du lịch Quảng Nam; đánh giá, góp ý về chất lượng dịch vụ, phục vụ,... Đề án Du lịch thông minh do Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, đơn vị thực hiện là Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT) được triển khai trong giai đoạn 2022 - 2025. Lộ trình thực hiện gồm 3 giai đoạn: giai đoạn 1 từ năm 2022 - 2023; giai đoạn 2 từ năm 2023 – 2024, giai đoạn 3 từ năm 2024 – 2025.
Đến nay, hệ thống phần mềm du lịch thông minh đã cơ bản hoàn thành việc cập nhật hệ thống quản lý dữ liệu của Du lịch Quảng Nam. Hệ thống này được sử dụng tại Trung tâm thông tin xúc tiến Du lịch Quảng Nam, có khả năng chia sẻ, dùng chung cho các ứng dụng, dịch vụ du lịch của tỉnh và cả nước. Đến nay, hệ thống Du lịch thông minh tỉnh Quảng Nam đã cập nhật: 956 dữ liệu tiện ích, 600 dữ liệu cơ sở lưu trú, 283 dữ liệu về lữ hành, gần 41 dữ liệu về 3D, video clip. Lĩnh vực quy hoạch, phát triển tài nguyên du lịch đã cập nhật thông tin thường xuyên.
Cổng thông tin chung của du lịch Quảng Nam với tên miền https://quangnamtourism.com.vn/ và ứng dụng cho điện thoại thông minh là: Quang Nam Tourism chạy trên các hệ điều hành di động iOS và Android. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang tiếp tục phối hợp với đối tác hoàn chỉnh lại giao diện đẹp và lôi cuốn hơn trên các ứng dụng thiết bị thông minh. Phần mềm ứng dụng du lịch thông minh trên thiết bị di động có tên gọi "Quang Nam Tourism" sẽ được tích hợp bản đồ số du lịch Quảng Nam, giúp các du khách tìm kiếm thông tin hữu ích một cách chủ động trong suốt chuyến đi; từ việc tra cứu các thông tin cơ bản, các sự kiện đang và sắp diễn ra, lịch trình chuyến bay, tàu xe,... tới việc kết nối du khách với các điểm đến, nhà hàng, khách sạn, siêu thị, cơ sở mua sắm,... Ứng dụng còn hỗ trợ cảnh báo về tình trạng tắc nghẽn giao thông quanh khu vực du khách đang đứng, vùng cảnh báo an ninh trật tự, vùng cảnh báo dịch bệnh,… Quang Nam Tourism được xem như một trợ lý du lịch ảo uy tín cho du khách. 
Nhiều điểm đến và doanh nghiệp du lịch trên địa bàn cũng năng động hơn trong xây dựng du lịch thông minh. Đối với Khu di sản Văn hóa thế giới Mỹ Sơn, du khách có thể truy cập khám phá về Mỹ Sơn đều có trên ứng dụng như: Lịch sử, giá trị, địa chỉ tham quan, thông tin về chất lượng hay dịch vụ ẩm thực,… Tuy nhiên, nếu chỉ cung cấp những thông tin này thì đã có nhiều trang thông tin thực hiện. Cổng thông tin hay ứng dụng còn đưa ra rất nhiều chỉ dẫn tiện ích cho khách như: Phương tiện di chuyển đến Mỹ Sơn, kinh nghiệm khi mua đồ lưu niệm, bản đồ du lịch…; ứng dụng cũng hướng dẫn khách có thể tự thiết kế tua tham quan Mỹ Sơn tùy thuộc vào thời gian của mọi người. Qua đó, du khách có thể tìm kiếm các địa điểm du lịch, dịch vụ, thương mại của tỉnh Quảng Nam hiển thị dưới dạng bản đồ Google map hoặc danh sách, trải nghiệm và khám phá các địa điểm bằng công nghệ ảnh 360 độ, đặt phòng khách sạn, đặt tour du lịch, các dịch vụ đặt chỗ và thương mại điện tử,...
Quá trình số hóa các thông tin của 40 khu điểm du lịch đã được xếp hạng làm phong phú hơn các tin bài, hình ảnh, đăng tải trên cổng thông tin điện tử, xây dựng clip giới thiệu về các di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh tiến tới thiết kế trang thông tin giới thiệu về các điểm du lịch bằng các ngôn ngữ khác như: tiếng Anh, tiếng Pháp, tiếng Trung… thay vì chỉ cung cấp một ngôn ngữ như hiện nay.
Mặc dù vậy, không phải điểm du lịch nào cũng tiếp cận được những công nghệ hiện đại để phục vụ nhu cầu của du khách. Một số khu di tích, điểm du lịch vẫn chưa có những ứng dụng hiện đại để phục vụ và tiếp cận du khách; như Bảo tàng Quảng Nam chưa có hệ thống thuyết minh tự động, khó đáp ứng được hết nhu cầu của du khách,… Do vậy, rất cần những ứng dụng công nghệ phát triển theo hướng du lịch thông minh để giải quyết vấn đề này
2. Khó khăn và thách thức ứng dụng du lịch thông minh tại Quảng Nam
Thứ nhất, là doanh nghiệp du lịch còn thiếu kinh nghiệm về công nghệ, chưa tiếp cận kịp thời các công nghệ mới để ứng dụng vào lĩnh vực du lịch. Do vậy, năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp trên thị trường online chưa được như kỳ vọng.
Thứ hai, trong thời gian qua, văn bản quy định cụ thể và hướng dẫn triển khai phát triển du lịch thông minh ở Việt Nam nói chung và Quảng Nam nói riêng còn chưa đồng bộ, thiếu cơ sở khoa học, căn cứ pháp lý và đặc biệt là thiếu “mô hình du lịch thông minh”. Điều này dẫn đến đầu tư thiếu trọng điểm, thiếu tính đồng bộ, hiệu quả mang lại chưa cao.
Thứ ba, là khó khăn về nguồn nhân lực. Muốn phát triển du lịch thông minh phải có nguồn nhân lực thông minh. Tuy nhiên, các trường đào tạo du lịch hiện nay vẫn thiên về cách dạy truyền thống, khả năng thích ứng công nghệ còn chậm. Để nhân sự đáp ứng tốt mảng công nghệ trong du lịch, các doanh nghiệp thường phải bỏ chi phí, thời gian đào tạo lại từ đầu.
Thứ tư, Du lịch thông minh được phát triển trên nền tảng ứng dụng khoa học công nghệ, công nghệ thông tin và truyền thông, đây là điều kiện, tiền đề tiên quyết. Tuy nhiên, mức độ sẵn sàng về công nghệ để phát triển ở Quảng Nam chưa cao cùng với đó hạ tầng cơ sở cũng đang là vấn đề bất cập. Xây dựng hạ tầng viễn thông tại các điểm du lịch tại Quảng Nam không hề đơn giản, hạ tầng công nghệ thông tin (mạng lưới viễn thông, trang thiết bị hiện đại đi kèm) ở các huyện, thị xã, thành phố không đồng đều, chênh lệch rõ rệt giữa khu vực nội thành, khu vực trọng điểm so với các vùng ngoại thành, nông thôn… 
a. Có thể lấy ví dụ như tiến độ lắp đặt trạm phát sóng điện thoại di động tại một số địa phương ở phía Tây tỉnh Quảng Nam bị chậm do các doanh nghiệp viễn thông chưa có sự đầu tư. Trong khi đó, du khách lại rất cần phải có mạng internet để kết nối thông tin, có nhu cầu truyền trực tiếp thông tin lên mạng xã hội về hành trình của điểm đến. 
b. Hiện nay các điểm du lịch tại các huyện đồng bằng gần như đã được ứng dụng du lịch thông minh; hệ thống wifi công cộng trong khi còn nhiều điểm du lịch vẫn chưa được thực hiện.
Thứ năm, doanh nghiệp du lịch ở Quảng Nam phần lớn là doanh nghiệp vừa và nhỏ nên việc bỏ chi phí lớn đầu tư công nghệ cùng một thời điểm là còn thấp. Doanh nghiệp kinh doanh lữ hành nội địa, doanh nghiệp kinh doanh lưu trú (nhà nghỉ, khách sạn 1 - 2 sao) chiếm số lượng lớn nên khả năng tiếp cận du lịch thông minh của các doanh nghiệp này còn thấp. Đây là áp lực lớn, đòi hỏi các công ty du lịch phải luôn đổi mới, thiết kế các dịch vụ mới lạ, các chương trình khuyến mãi, tiếp thị hấp dẫn theo hướng sử dụng công nghệ để thu hút khách.
Thứ sáu, so với các quốc gia trên thế giới, Việt Nam có trình độ công nghệ còn hạn chế. Vì thế, việc nghiên cứu, sản xuất các sản phẩm công nghệ ứng dụng kịp thời, hiệu quả cho du lịch vẫn còn hạn chế.
3. Một số giải pháp, khuyến nghị
Từ thực trạng và một số khó khăn nêu trên, tham luận đưa ra một số giải pháp nhằm phát triển du lịch thông minh tại Quảng Nam như sau:
Một là, phát triển đồng bộ chung về du lịch thông minh cho tất cả các huyện, thị, thành phố trong tỉnh; có cơ chế, chính sách ưu tiên, khuyến khích các hoạt động nghiên cứu ứng dụng khoa học và công nghệ cho ngành Du lịch; hỗ trợ các doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo trong lĩnh vực du lịch dựa trên nền tảng công nghệ số.
Hai là, ngành Du lịch Quảng Nam cần tiếp tục được quan tâm đẩy mạnh xây dựng hệ thống du lịch thông minh. Nhiệm vụ xây dựng hệ thống du lịch thông minh cũng đã được tỉnh đưa chính thức vào Chương trình mục tiêu ứng dụng công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước của tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2021 - 2025. Từ đó, tạo ra nhiều dịch vụ có giá trị gia tăng cao, tăng tiện ích cho người dân, khách du lịch, nâng cao và hoàn thiện chất lượng sản phẩm, đem lại nhiều trải nghiệm cho du khách…
Ba là, cần xây dựng trung tâm điều hành du lịch thông minh. Bên cạnh đó, tiếp tục xây dựng thêm nhiều ứng dụng du lịch thông minh trên thiết bị di động tích hợp bản đồ số du lịch, tham quan thực tế ảo và lên lịch trình du lịch trực tiếp; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu khách du lịch để phục vụ công tác quản lý nhà nước về du lịch…
Bốn là, cần đẩy mạnh hợp tác quốc tế về khoa học và công nghệ với các nước phát triển để học hỏi kinh nghiệm; chú trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng, phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu sử dụng và vận hành công nghệ, sẵn sàng tiếp cận và thích ứng với du lịch thông minh.
Năm là, cần đổi mới hoạt động quảng bá, xúc tiến trên cơ sở áp dụng công nghệ số và thiết bị số tiên tiến. Từ đó, giúp nâng tầm hình ảnh về tỉnh Quảng Nam và con người thân thiện trong mắt du khách.
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